



都说家是“加油站”，假期是知识的再启程

这次寒假回家，你的行李箱里装了些啥？

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 实习生 张文龙

“此次归程，是知识的再启程”

“此番归程亦是知识的再启程，理学与人文修养都不能落下，学无止境，气有浩然。”山东大学的“西西弗斯K”把寒假当作“知识的再启程”，这次带了不下二十本书回家，其中包括专业书籍《普林斯顿数学指南》《高等代数》《数学分析教程》《概率论与数理统计教程》等，也包括《人类简史》《无线可能》《摄影笔记》等拓展知识与视野的图书。

把寒假当做“知识的再启程”的同学不在少数。医学生林轩寒假回家带的是自己的学习笔记。“从2017年入学到现在，我在医学这条道路上逐渐摸索出了适合自己的学习方法，也明白了‘学习如逆水行舟，不进则退’的道理。寒假我还是会规划好自己的日常生活，与医学发展前沿接轨，也期待自己以崭新的姿态步入新年。”

“潇潇雨歇”的行李箱除了必备衣物之外，还带走了几本雅思教材，“想在假期的时候再看看，提升下英语学习能力。”“海绵”也打算利用假期提高自己的英语能力，她说自己的英语从小学开始就不是很好，对四级考试有很深的担忧，所以寒假带了好多四

2021年寒假来了，山东不少高校已经陆续放假。每年放假，不少同学拿出转学的气势，拼命往行李箱里装书，仿佛自己只是换了个地方学习。这次寒假离校前收拾行李，你从学校里带走了什么？是一大包书籍，还是当地特产？抑或是，一些纪念品？



级题回家，希望可以在假期有所收获。

也有正在备战考研的同学带回了一堆考研用书。山东财经大学的李安静告诉记者，她寒假回家带了不少考研用书，希望自己这个寒假可以圆满完成学习计划，为考研打好基础。

用相机记录家乡变化，“那是我的牵挂”

大学为兴趣广泛的同学提供了施展的舞台。青岛农业大学李晓强喜欢摄影，先后两次参加了齐鲁晚报·齐鲁壹点举办的“寻找

山东最美大学校园”微视频/摄影大赛，都取得了优异成绩。这次寒假回家，他的行李箱满满都是拍摄器材，包括无人机、相机、云台、三脚架，甚至是电脑。“这些器材走到哪里都要背着，看到美好的风景都要记录下来。”李晓强说，这次寒假回家，他要好好拍一拍家乡的变化，那里有他的思念与牵挂。

山东大学的“palette”这次去除了必要的行李，也带上了自己的摄影包。“计划好了在这个假期好好走走川西的景点，将见到的景色用相机记录下来，展示给更多人看。”

山东大学的“勿舒”这次回家带的是乒乓球拍，“学习之余可以和家人或者同学去打打球，锻炼锻炼身体，分享快乐。”青岛农业大学的“运动型少年”行李箱里则带上了自己的拳套，提醒自己“假期学习之余不要忘记锻炼身体。”山东大学的“良好”同学带走的则是乐高积木，

“因为家里不包邮，我在学校买了带回去，锻炼锻炼自己的动手能力。”

带走的是“还没离开就开始的想念”

山东大学的“七色云彩的梦想”这次寒假离校，带走的是一张照片，拍摄于11日晚上10点半的洪家楼校区图书馆。他说，今年是他在山大的第四个年头，“看着照片上霓虹灯发出的光，我想到了科恩在《颂歌》中的一句歌词：There is a crack in everything, that's how the light gets in. 希望自己在寒假和开学后的新学期，能够朝自己的光迈出一个又一个坚实的步伐。”

山东大学的“琳”说，这次寒假离校，她带走了“济南的秋”和“山大各隅”。“作为一个南方人，不知不觉竟度过了真正意义上的一秋一冬，先不提雪，黄叶已是意外之获。没有什么特别的，拾了几片落叶，搭上它们的落脚点，用书签的方式定格，只是想和家乡的朋友分享一下，一些难得的平凡风光。”

山东大学的“朝夕”和妹妹则带走了山大各校区的卡贴。

“我们想通过赠送卡贴的方式，向更多正在上高中的学弟学妹分享山东大学的美景和悠久历史，让更多人了解山东大学。在分享之余，我们也能感受到山东大学带给我们的自豪。”

山东大学的“想养一只珊瑚”这次寒假回家带走了济南特产香酥煎饼和芙蓉糕。“如果说家是我的底色，那么济南和山大就是我人生中浓墨重彩的一笔，济南独特的味道，弥漫的烟火气息还有一张张熟悉的面孔，都让我在离开的那一刻就开始想念。”

“老徐话高招”综招专题继续进行

青科大2021年综招拟增加文科类专业

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 实习生 李若琰

2020年综招曾取消中外合作专业

刘金鹏介绍说，2020年青岛科技大学综合评价招生共有120个计划，较2019年减招70人。综合成绩中，高考成绩占比为70%。与普通类常规批相比，优惠幅度平均为二三十分，也有个别专业高达五六十分。据他透露，学校目前正在酝酿综招政策改革，2021年可能会增加综招招生计划。

2020年青科大综招减招，是因为取消了中外合作办学计划，“当时考虑的是努力做好核心专业招生”，刘金鹏解释说，学校2018、2019年曾在综招中投放了中外合作专业，但两年试点下来，发现与普通类里的同类专业冲突。“我们中外合作专业通过普通类招得非常好，招进来的学生是单独组班培养。通过综招招进来的学生不是单独组班，而是放在普通班级里培养。两类招生模式的后续培养是有冲突的。”经过试点，学校认为中外合作专业更适合整班招生录取、单独培养。“基于这种考虑，2020年暂时取消了综招的中外合作办学计划，希望先把传统的综招专业做好。”

“与普通类中外合作办学不同，我们想在未来1至2年打造一个中德特色办学项目，把高考考德语的学生纳入到综招评价体系

“老徐话高招”综合评价招生专题自开播以来，先后邀请多位具有综招资格的高校招生负责人做客直播间，全面解读综招政策，备受考生和家长好评。1月16日，青岛科技大学招生办公室副主任刘金鹏做客“老徐话高招”，分析并解读了学校综合评价招生政策。刘金鹏透露，2021年青科大综招有望增加文科类专业，同时放宽报名条件。



中，并单独编班，让综招和后续的人才培养挂钩。”刘金鹏表示。

2021年拟增加文科类专业放宽报名条件

自2016年开始试点以来，青岛科技大学投放的综招专业一直是12个。“除信息与计算科学专业改为应用数学专业之外，我们投放的专业一直没有变。而且，信息与计算科学和应用数学专业其实都在学数学。”刘金鹏表示，这12个综招专业里有基础学科、应用

学科，还有新兴学科。“我们也在考虑将人工智能、机器人、自动化等专业放到综合评价来招生。”

记者注意到，青岛科技大学综招投放的12个专业全部是理工科专业，没有文科类。刘金鹏表示，学校正在考虑2021年投放文科类专业计划。“如果投放文科类专业计划，我们在综招报名条件上就会增加新概念作文大赛、叶圣陶杯全国中学生新作文大赛和英语竞赛等赛事。”刘金鹏说，青科大的文科类专业，比如法学、经管、外语等专业每年招生都很好，

尤其是英语专业，还有德语和朝鲜语专业。

“如果在综招投放文科类专业，就会吸引一部分获得文科类奖项的考生报考。”当然，山东实施新高考之后取消文理分科，一些偏理科的学生也可能获得文科类奖项，因此，在综招中增加文科类专业计划，吸引到的可能不仅是偏文科考生，也会有获得文科赛事奖项的偏理科考生。

刘金鹏还透露，青科大还考虑在2021年放宽综招报名条件。“我们正在考虑把五大学科竞赛、

科技创新大赛之外、教育部承认的其他竞赛纳入综招报名条件中，给更多考生报名机会。”

面试采用“一对多”形式随机抽题作答

刘金鹏表示，青岛科技大学在综招初审阶段尽量不往下刷学生，“初审环节仅考核学生是否符合简章中公布的条件，尽量让更多学生进入面试阶段展现自己，再在高考环节考核他们。”

据介绍，青科大综招面试环节采用的是“一对多”的形式，即一名考生面对至少五位评委。刘金鹏说，“一对多”的面试形式能够让学生更充分地表达自己，不受其他人干扰。“学生抽到题目后有10分钟的准备时间，进入考场后还有10分钟的自由表达时间。”

面试主要考察对学生的综合能力，包括临场应变能力、表达能力，以及平日的知识积累、综合运用知识的能力等。“一道题可能涉及物理、化学、生物，甚至历史、政治等领域，还可能涉及一些生活类常识、对三观的判断、对社会热点的分析等。”

有参加了青科大2020年综招的学生透露，青科大综招面试题话题广泛，比如“未来是否可以用机器人代替人来养老”“为什么自行车越快越稳”“多养绿色植物好还是少养好”“酿酒和酿酒的区别”等。“这些试题与生活联系非常密切，开放性高、发散性大，但考生都有话可说。”